

二零一三年度九龍樂善堂主席就職典禮致辭
“萬眾一心 屢創新猷”
韓世灝博士
九龍樂善堂
二零一三年度主席
2013年5月21日

曾德成局長、鄭祖盛主席、各位政府首長、各位來賓。大家好！

本人謹代表九龍樂善堂歡迎各位蒞臨今日之「二零一三年總理就職典禮」，荷蒙 民政事務局長曾德成金紫荊星章太平紳士親臨主禮，各政府部門首長、好友光臨指導，惠贈花籃、代金及賀詞，實在萬分感激。

一、 以啟德新發展區為服務策略項目

九龍樂善堂紮根九龍城達 133 年，樂善堂之發展與九龍城可謂一脈相連。眾所周知，九龍城未來數年的發展重點為「啟德發展計劃」，除了郵輪碼頭、體育城、環保系統、交通樞紐等發展外，預計啟德發展區的居住人口超過 8 萬人，興建的住宅單位超過 3 萬個，當中包括公共屋邨及私人屋苑等。有見及此，本堂未來的服務發展將重點配合啟德發展區的居民和政策上需要，目前計劃投入於新發展區之服務包括：

- 組織義工協助有需要的基層長者和單親家庭搬屋及簡單油漆
- 擴展現時「裔群社」少數族裔支援服務至啟德新發展區
- 提供長者服務如膳食送遞、鄰舍支援等予有需要長者
- 為居民提供中醫流動醫療車服務

本堂現已密切地與九龍城民政事務處以及社署九龍城及油尖旺福利辦事處合作，了解啟德新發展區居民需要，提供更多具質素的服務予新遷入的基層居民。

二、開辦新的社企提供長者膳食服務

為應付人口老化之膳食需要，本堂承去年開始之試驗計劃「樂膳堂 - 長者膳食照顧服務」，將服務範圍及受惠人數擴大，由現時的三十個名額擴展至一百五十名，並獲民政事務總署「伙

伴倡自強」之撥款，以社會企業形式運作，聘請弱勢社群，為剛離院或體弱長者提供一日兩餐之膳食服務，並由營養師以上門形式為受惠對象度身訂造營養餐單，再安排送飯員將營養飯菜送上長者家中，預計本年第三季投入服務。

三、開辦新的安老院舍

本堂成功投得位於大角嘴海泓道之安老院舍，由於護理需求上升，因此院舍以照顧中度至嚴重受損之長者為主，加上老年癡呆症問題嚴重，院舍更針對老年癡呆症患者，在護理需要、設施、社交及支援護老者等多方面入手，希望能延緩癡呆症徵狀。新的安老院舍目前正進行裝修，預計二零一四年第一季投入服務，為一百二十多名服務使用者提供住宿、膳食、康樂、護理等多元化服務。

四、開辦新的食物銀行

提供短暫式食物援助之服務需求近年有上升趨勢，需求者大多數來自基層、單親、新移民及其他弱勢家庭。據不少服務使用者表示，所獲得的食物援助，大部份為罐頭，缺乏營養價值，有見及此，樂善堂開設食物銀行 - 「樂匯社區」，並獲得領匯資助二百萬元開展服務。計劃以兩區為試點，包括將軍澳及天水圍區，服務運作形式是為低收入和綜援家庭提供每日二十元之新鮮食物現金券，可到街市購買鮮肉、鮮菜等食物。

五、配合政府政策推出「家香港」項目

「關懷情真、樂善同行」一向是樂善堂的服務口號，政府近日推出「家香港」政策，本堂本年度推出一系列活動及服務以推動社會的關愛文化，希望帶動市民關心和愛護身邊人，發揮正能量感染其他人。樂善堂構思中推出之家香港項目包括：樂善之友義工隊節日探訪，義工隊將於端午節、中秋節及新春帶同禮物包探訪弱勢家庭、獨居和雙老長者。另外，九龍城人情味，凝聚九龍城區商戶之善心，為弱勢社群提供不同類型之優惠和援助，如購買日用品優惠、食物和物資援助等。

六、增設「少數族裔支援服務中心」

據人口調查顯示，九龍城區是全港第三多少數族裔聚居之地區，惟這裡欠缺少數族裔支援服務中心，支援該等人士適應和融入社區。繼去年開展「裔群社」支援少數族裔兒童和婦女外，本年度則獲勞工及福利局社區投資共享基金資助，開辦專為青少年而設的「融藝坊 - 少數族裔青少年融合計劃」，以師徒制方式為少數族裔青少年提供就業及升學之援助，提升投入社會和學習的能力和了解。與此同時，在大力推動少數族裔服務期間，樂善堂成為區內少數族裔的聚腳點，礙於本堂總辦事處之空間有限，現積極尋找地方成立樂善堂少數族裔支援中心，希望為這批弱勢社群提供服務空間。

七、長者社區照顧服務券試驗計劃

居家安老是政府近年大力提倡之安老政策，本堂了解到居家安老對長者安享晚年之重要性，過去一年亦重點發展相關項目。今年，獲社會福利署資助成為「長者社區照顧服務券試驗計劃」其中一個服務提供的單位，並於轄下樂善堂朱定昌頤養院內提供日間護理服務，有需要的長者們能夠選擇自己合心意和合適的居家安老服務。

八、舉辦多元化籌款活動

作為一間慈善機構，服務擴展最需要是資源，本堂於本年度除籌辦固有之籌款活動如「萬人行」慈善步行籌款項目、慈善粵曲粵劇晚會、「甜心行動」義賣糖果、周年晚宴、月餅義賣外，將加入不同元素之新籌款項目，包括：與「傑志」於暑期舉辦「慈善足球賽」、與「商業電台」舉辦「18樓C座45周年舞台劇」，並找來黃秋生及蘇玉華演出、由劉德華及鄭秀文擔任主角之「盲探」慈善首映以及其他等等，盼能籌得更多善款，開辦更多服務，讓更多有需要人士受惠。

九、推出全新機構短片

為推廣樂善堂的多元服務，現正拍攝一套全新機構短片，介紹本堂教育、醫療、社福以及嶄新服務，務求令更多人認識樂善堂，支持和參與服務和項目。

十、推出全新樂善關懷基金廣告

樂善關懷基金自成立以來，一直向因有突發事故或災難而陷入財政困難人士提供經濟援助，為推廣基金，同時呼籲善長人翁能夠慷慨解囊，服務有需要人士，本堂獲政府新聞處資助，將在全港各大電視台和電台播出全新一輯樂善關懷基金廣告片。

十一、推出樂善堂智能手機 Apps

智能手機成為人必備的溝通工具，今年本堂將發展一個關於樂善堂的智能手機 Apps，為市民和持份者提供最新資訊，預計於本年六月份推出。

除推出新的服務和項目，本人今年的策略重點亦在於鞏固去年新開展之服務，包括為少數族裔服務的「裔群社」及「融藝坊」、「愛、無煙 - 前線企業員工戒煙計劃」、「樂善童心 - 協助特殊學習需要兒童計劃」、「樂膳堂 - 長者膳食照顧服務」、「九龍城人、情、味社區建設計劃」、「樂善關懷基金」、「樂善之友義工團」等等。另因為服務單位不斷增多，總辦事處的辦公室及提供服務之空間出現供不應求之情況，因此，本人繼續帶領同寅處理重建總辦事處項目，務求擴展空間，提供更多服務，讓更多人受惠。

創新和鞏固服務是本人今年之工作計劃，希望各界好友能予以支持，彼此多作交流。

最後，本人特別感謝鄺祖盛主席過去一年為樂善堂所作出之貢獻和努力，播下了不少良好種子，起動了多項服務，帶領本堂善業作出突破。

此外，本人謹再次代表九龍樂善堂感謝民政事務局局長曾德成金紫荊星章太平紳士到場主禮，另各位政府首長、社會賢達蒞臨祝賀，參與典禮，本人必定與新一屆常務總理及同寅定當全力以赴，繼續發揚樂善堂之善業。

在此，謹祝各位來賓工作順利、身體健康、生活愉快。多謝!